

ВЗАИМОСВЯЗЬ ИДЕИ, ИДЕОЛОГИИ И ПОЛИТИКИ

ВАРЛАШИН С.Г.
старший преподаватель ТГВШНТиХ

Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов неоднократно подчеркивает, что "всякая идея, направленная на разобщение нации - разрушительная идея". Национальная идея должна объединять народ, сплачивать различные социальные группы, мобилизовывать население на достижение новых высот в политической, экономической, социальной и духовной сферах общества. Каждый народ стремится создать свободное, благосостоятельное общество, жить в мире и согласии. Только созидательная идея, высокая цель способны объединять людей под своими знаменами.

Взаимосвязь идеологии и политики проявляется в следующих контекстах:

Во-первых, внутренняя и внешняя политика государства строится на основе определенных принципов, приоритетов, ценностей. Система этих принципов называется конкретно сформулированной идеологией.

В 2000-м году в речи на встрече с представителями научной и творческой общественности, посвященной основным принципам Концепции идеологии национальной независимости, Президент подчеркнул, что "любое государство или общество, которое строит свое будущее, обязательно должно опираться в этом на свою национальную идею. И.А. Каримов считает противоестественным такое положение, когда сначала строится государство, а затем появляется идеология. Еще один аспект данного вопроса заключается в том, "...что без изменения сознания, мышления невозможно достичь намеченной нами великой цели - создания свободного и благоустроенного общества. Нация только тогда способна на великие перемены, когда полностью осознает себя"¹.

В переходный период, в эпоху исторических перемен, происходят столкновения пережитков, остатков старой идеологии и зачатков, ростков новой идеологии. И здесь идет жесткая, бескомпромиссная борьба. Среднее и старшее поколения пережили времена старого тоталитарного строя, в их сознании еще сильны традиции монопольной идеологии. А вот на основе каких идей должна воспитываться молодежь, сможет ли она принять новые идеи, новые ценности? И вот здесь очень важна привлекательность национальной идеи, ее фундаментальность и перспективность.

В условиях тоталитарного режима люди устали от идеологических штампов, от лицемерия партократов. С обретением независимости наши люди почувствовали уверенность в будущем, веру в свои силы.

¹Ислам Каримов. Наша высшая цель - независимость и процветание Родины, свобода и благополучие народа/ Национальная идеология - для нас источник духовно-нравственной силы в строительстве государства и общества. Т.8. - Т: "Ўзбекистон", 2000, С.452.

Во-вторых, чтобы проводить политику, отвечающую национальным интересам, чтобы не сойти со своего пути нравственности нельзя допустить идейного вакуума, потому что наиболее жесткая борьба ведется на идеологическом фронте, не прекращается психологическая война. Опасность в том, что "еще не окрепшие наши дети, у которых сознание только формируется, могут попасть под влияние чуждых нам идей. Не будет преувеличением сказать, насколько велика опасность, когда молодые люди подвержены ложным идеям. И потому нам надо их беречь, всерьез задуматься о национальной идее, национальной идеологии, которые как воздух и вода необходимы для нашего настоящего и будущего"².

В-третьих, национальная идеология не должна превратиться в государственную, господствующую. Этому вопросу было уделено особое внимание с учетом горького опыта прошлого развития. Возникает вопрос: почему? "...Почему старый строй всеми силами держался за идеологию? Причина в том, что тогда хорошо уяснили: любая идея, даже заведомо ложная, фальшивая, но если ее непрерывно насаждать в сознании людей, обретает огромную силу. И потому деспотичный строй, используя весь свой идеологический потенциал, все средства массовой информации, всегда и на все готовых прислужников, беспрестанно отравлял сознание людей ложными идеями"³.

И если наше общество хочет успешно развиваться, встать в ряд развитых, прогрессивных государств и народов, то мы должны сделать правильные выводы из нашего прошлого, нашей истории. И в то же время, учитывая и изучая опыт развитых и успешных государств, мы должны помнить, что если в каком-либо государстве начинает господствовать одна единственная идеология или идея, то крах его рано или поздно неминуем. Только свободный, раскрепощенный человек может созидать, творить, реализовывать свой потенциал. А наш народ весьма богат на талантливых и даровитых людей. И им необходимо создать все условия для самореализации и, одновременно, прославления своей Родины.

Являясь объединяющей силой на пути построения справедливого, свободного, гармоничного общества, национальная идея служит важнейшим фактором прославления нашего народа в мировом сообществе. Национальная идея должна объединить различные точки зрения на пути развития общества, различные философско-мировоззренческие трактовки прогресса, модернизации, стать своеобразным полем для обсуждения самых разных, но главное - конструктивных идей, направленных на построение лучшего и достойного будущего нашего народа.

²Ислам Каримов. Наша высшая цель - независимость и процветание Родины, свобода и благополучие народа/ Национальная идеология - для нас источник духовно-нравственной силы в строительстве государства и общества. Т.8. - Т: "Ўзбекистон", 2000, С.453.

³Ислам Каримов. Наша высшая цель - независимость и процветание Родины, свобода и благополучие народа/ Национальная идеология - для нас источник духовно-нравственной силы в строительстве государства и общества. Т.8. - Т: "Ўзбекистон", 2000, С.453.

Политика государства, государственная система должны обязательно опираться на определенную идеологию, определенные принципы, вытекающие из нее. Абсурдно выглядит положение, что первичным является построение государства, его структур, и только потом, как следствие, может появиться идеология. История становления и развития человеческого сообщества, государственных образований непреложно свидетельствует о том, что сначала появляется идея, затем на ее основе возникает идеология, и в итоге, на основе идеологии, строится и функционирует политическая, государственная система.